
 
 

Pre-Test คร้ังที่ 5/2553 
 

จัดสอบโดย เว็บไซตนายรอยไทย (www.thaicadet.org) 
วิชา  วิทยาศาสตร และภาษาอังกฤษ  

วัน - เวลาสอบ วันเสารท่ี 31 กรกฎาคม 2553 เวลา 09.30 - 11.30 น.    
จํานวนขอสอบ ท้ังหมด 120 ขอ (จํานวน 13 หนา) 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
วิชาวิทยาศาสตร (60 ขอ) 
1. ปมรากถั่วจะเกดิมากเม่ือใด 

1. ในดิน มีเช้ือไรโซเบียม    
2. มีธาตุไนโตรเจนนอย และดินมีสภาวะไมเปนกรดเบสมากเกินไป 
3. มีน้ําและฟอสฟอรัสในดินมากพอ   
4. มีอุณหภูมิประมาณ 20 - 30 องศาเซลเซียส 

ก. ถูกทุกขอ  ข. ขอ 1. และ 3.  ค. ขอ 2. 3. และ 4. ง. ขอ 2. และ 3. 
2. เม่ือทดลองหยดสารละลายโซเดียมไฮดรอกไซดลงในปุยท่ีมีไนโตรเจนในรูปของยูเรีย หรือเกลือแอมโมเนีย  

จะไดกาซมีกลิ่นฉุน สารในขอใดที่นํามาทดสอบตามวิธีดังกลาวแลวไมไดกาซ 
ก. โพรแตสเซียมไนเตรต ข. ปสสาวะ  ค. ปุยหมัก  ง. ปุยคอก 

3. สารใดใชทดสอบปุยวามีไนโตรเจนอยูในรูปสารประกอบเกลือแอมโมเนยีหรือยูเรีย 
ก. 3HNO   ข. 23 )(NOCa   ค. 2)(OHCa   ง. HCL  

4. การทดสอบปุยเคมีประเภทเกลือแอมโมเนีย ขอใดกลาวถูกตอง 
ก. ใสสารละลายโซเดียมไฮดรอกไซดจะเกิดกาซมีกลิ่นฉุน เปลี่ยนสีกระดาษลิตมัสจากแดงเปนนํ้าเงิน 
ข. ใสสารละลายกรดไฮโดรคลอริกจะเกิดกาซมีกลิน่ฉุน เปลี่ยนสีกระดาษลิตมัสจากแดงเปนนํ้าเงิน 
ค. ใสนํ้าปูนใสจะเกดิกาซมีกลิ่นฉุน เปลี่ยนสีกระดาษลิตมัสจากนํ้าเงินเปนแดง 
ง. ใสนํ้าสมสายชูจะเกิดกาซไมมีสี ทําใหนํ้าปูนใสขุน 

5. ถาตองการเรงใหตนไมออกดอกและผลิผล ควรใชสารเคมีชนดิใด และใชอยางไร 
 ก. เอทิลีน ใชพน     ข. เอทิลีน ใชทา   
 ค. โพแทสซียมไนเตรต ใชพน   ง. โพแทสซียมไนเตรต ใชทา  
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6. การใชฮอรโมน หรือสารเคมีเพ่ือกระตุนการเจริญเติบโตในสัตวนั้น ใชอยางไร 
ก. ถาใชมากสัตวจะโตเร็วมาก ถาใชนอยสัตวจะโตชา  
ข. ถาใชนอยสัตวจะโตเร็ว แตถาใชมากสัตวกลับไมเจริญเติบโต 
ค. ใชในปริมาณท่ีพอเหมาะ สัตวจะเจริญเติบโตไดดี 
ง. ใชมากเกินไป สารเคมีจะสะสมอยูในเน้ือสัตว เปนอันตรายตอผูบริโภค 

7. หลักการสาํคัญท่ีใชในการเก็บรักษาและแปรรปูผลิตผลทางการเกษตร คือ 
ก. เปลี่ยนแปลงชนิดของสารอาหาร จากรูปหน่ึงไปสูอีกรูปหน่ึง 
ข. ทําใหผลผลิตทางการเกษตรมีคุณคาทางอาหารสูงขึ้น 
ค. รักษาคุณคาของอาหาร และปองกันการเสื่อมสภาพ 
ง. อาหารน้ันๆ ยังคงสภาพเหมือนเดิม 

8. การใชความรอนกับเนื้อสัตว ผกัและผลไม เปนการเก็บรักษาและแปรรูปผลผลิตทางการเกษตร ความรอนจะทําให 
 ก.  ไขมันในจุลนิทรียแข็งตัว   ข. คารโบไฮเดรตในจุลินทรียแข็งตัว 
 ค.  โปรตีนในจุลินทรียแขง็ตัว   ง. โปรตีนในจุลินทรียออนตัว 

9. การฉายรังสอีาหารเปนการเกบ็รักษาอาหารวิธีหนึ่ง โดยใชสารกาํมันตรังสี เนื่องจากรังสีทําให 
ก. จุลินทรียหยุดการเจริญเติบโต หรือสามารถฆาจุลินทรียได 
ข. โปรตีนในจุลินทรียถูกทําลาย 
ค. อาหารจะสุก ทําใหจุลินทรียทําลายไมได 
ง. อาหารจะแหง ทําใหจุลินทรียทําลายไมได 

10. จากรูป    ถาตาช่ังอานได 100 กรัม 
     เม่ือ มวลของน้าํ = 20 กรัม, มวลของถัง = 30 กรัม และ มวลของวัตถุ A = 250 กรัม 
     แสดงวา ความหนาแนนของวตัถุ A มีคาเทากับเทาใด 
      ตอบ     

3/ cmg  
 
 
11. จากรูป    AB เปนคาน ท่ีถูกแรง P กระทําท่ีจุด A โดยมีจุดหมุนท่ี B และ  
      มุม ACB กาง o90  ดังนั้น โมเมนตของแรง P เทากับเทาใด  
      (เชน ABP× เปนตน แต ABP×  ไมใชคําตอบนะครับ) 

ตอบ       

 
12. Anna มวล 30 กิโลกรัม เลนไมกระดานหก กับ Gere ซ่ึงมีมวล 50 กิโลกรัม ถา Anna และ Gere  

นั่งอยูท่ีปลายกระดานหกท้ังสองขาง ท่ียาวขางละ 2.50 เมตร Anna จะตองไปชวนเพ่ือนซ่ึงมีมวล 25 กิโลกรัม 

มานั่งหางจากเธอเทาใด จึงจะเลนกระดานหกไดอยางสมดุล 
ตอบ    เมตร   



 
- 3 -

13. ตาช่ังแบบ 2 จาน ประกอบดวยคานแบบสมํ่าเสมอ มีจุดหมุนอยูท่ีกึ่งกลางคานพอดี แตจานท้ังสองหนักไมเทากัน 

ในการชั่งหาน้ําหนักของมวล P จะตองวางมวล P ไวบนจานซาย และพบวาจะตองเพ่ิมน้ําหนัก x บนจานขวา 
ตาช่ังจึงจะสมดุล แตถาวางมวล P ไวบนจานขวา จะตองเพ่ิมน้ําหนัก y บนจานซาย ตาช่ังจึงจะสมดุลไดอีกคร้ัง 

ดังนั้น มวล P มีขนาดเทาใด 
ตอบ        กิโลกรัม 

14. คาน AB สมํ่าเสมอ ยาว 2 เมตร หนัก 10 นิวตัน ปลาย A ติดแนนกับกําแพง ปลาย B มีเชือกผูกแขวนไวให
คานอยูในแนวราบ และเชือกอยูในแนวด่ิง เชือกทนแรงดึงสูงสุดไดเพียง 30 นิวตัน ถาจะแขวนปายโฆษณาหนัก 

25 นิวตันบนคานนี้ จะแขวนไดไกลท่ีสุดจากกําแพงเทาใด โดยเชือกไมขาด 
ตอบ    เมตร 

15. Nut และ Lim ชวยกันแบกคานสมํ่าเสมอ EF หนัก W นิวตัน และมีตะกราของหนัก 4W นิวตัน แขวนตรง

กึ่งกลางคาน โดย Nut แบกคานท่ีปลาย E และถา Lim ตองออกแรง 3 เทาของแรงท่ี Nut แบก ดังนั้น Lim 
ตองแบกตรงจุดหางจากปลาย E เปนระยะเศษสวนเทาใดของความยาวคาน EF 

(เชน ตอบวา 
4
1
แต 

4
1
ไมใชคําตอบนะครับ) 

   ตอบ                             
 
16. แผนกระดานสปริง ST บนขอบสระวายน้ํา มีขนาดสมํ่าเสมอ  

น้ําหนัก 300 นิวตัน ถูกยึดอยูท่ีหัวเสา U และ V ซ่ึงอยูหางกัน 

เปนระยะ 
5
2
ของความยาวคาน ST ถานักวายน้ําซ่ึงหนัก 400 นิวตัน  

ยืนท่ีปลาย T ขณะนี้ เสา U ตองออกแรงกี่นิวตัน เพ่ือยึดปลาย S ไว 
  ตอบ     นิวตัน 
 
17. จานคลองโซจักรยานมีเสนผานศูนยกลาง 20 เซนติเมตร และแขนของบันไดท่ีติดกับจานนั้น ยาว 20 เซนติเมตร 

เชนกัน, Hat ข่ีจักรยานคันนี้ เม่ือเร่ิมออกตัวเขาประมาณไดวาตองออกแรงกดที่บันไดเทากับ 
4
1
ของน้ําหนักตัวเขา  

รถจึงจะเร่ิมเคลื่อนท่ี ถา Hat มีน้ําหนัก 400 นิวตัน จงหาวา โซดึงจานดวยแรงกี่นิวตัน 
ตอบ     นิวตัน  
 

18. -จากรูป ในการยกกลองวัตถุขนาดใหญ หนัก 6,000 นิวตัน ข้ึนไปไวบนหลังคาตึก 

โดยลากวัตถุไปตามไมกระดาน ยาว 10 เมตร ดังรูป จะใชเวลา 12 วินาที 

แสดงวาเครื่องจักรท่ีใชยกวัตถุในครั้งนี้ใชกําลังกี่กิโลวัตต 
      ตอบ     กิโลวัตต 
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19. จากรูปท้ังสอง จะไดวา      ก.   21 EE <    
         ข.   21 EE =    
         ค.   21 EE >    
         ง.   ไมมีขอถูก 
 
 
 

20. การท่ีวัตถุท่ีอยูนิ่ง พยายามรักษาสภาพอยูนิ่งเอาไว ในขณะท่ีวัตถุท่ีเคล่ือนท่ีก็พยายามรักษาสภาพการเคลื่อนท่ี

เอาไวเชนกัน นอกจากมีแรงภายนอกมากระทํา สภาวะแบบนี้เรียกวา 
ก.   ความเสียดทาน  ข.   ความฝด  ค.   ความเฉ่ือย  ง.   ความหนัก 

21. เคร่ืองยนตดีเซล แมไมใชหัวเทียนแตก็สามารถจุดระเบิดในหองเผาไหมได โดยใชกระบวนการใด 
ก. การอัดอากาศใหมีปริมาตรเล็กลง ทําใหเกิดความรอนและความดันสูง จนเกิดการเผาไหมเชื้อเพลิง 
ข. การเสียดสีระหวางกระบอกสูบ และลูกสูบ จนเกิดความรอนและการจุดระเบิด 
ค. เม่ือฉีดพนไอนํ้ามันเขากระบอกสูบ จะเกิดการเสียดสีจนลุกไหม 
ง. เม่ืออัดอากาศพรอมกับฉีดละอองนํ้ามันขนาดเล็ก ในขณะท่ีมีการลดความดันและเพิ่มอุณหภูมิสูงมาก  

จนสามารถติดไฟ 
22.  นักสํารวจสมบัติในเรือท่ีจมกลางมหาสมุทรลําหนึ่งพบวา เม่ือสงคลื่นเสียงจากเรือสํารวจลงไปหาเปาหมาย 

ในแนวด่ิง เปนเวลา 0.30 วินาที จึงจะไดยินเสียงสะทอนกลับ จงหาวา เรือจมอยูในระดับความลึกกี่เมตร  

ถาอัตราเร็วของเสียงในน้ําทะเล เทากับ 1.540 กิโลเมตร ตอวินาที 
  ตอบ      เมตร  
23. ลูกเสือสองกลุมออกเดินทางไกลไปตามถนนสายหนึ่ง โดยเดินแยกกันในทิศทางตรงขาม หลังจากออกเดินแลว

เปนเวลา 1 ช่ัวโมง ลูกเสือกลุมหนึ่งยิงพลุข้ึนตามแนวด่ิง ลูกเสืออีกกลุมหนึ่งจะไดยินเสียงหลังจากการยิงพลุไป 

60 วินาที ถาอัตราเร็วของเสียงในอากาศ, ในขณะนั้น, เปน 350 m/s และลูกเสือท้ังสองกลุมออกเดนิดวยอตัราเร็ว
ท่ีเทากัน จงหาอัตราเร็วในการเดินทางของลูกเสือหมูใดหมูหนึ่ง 

ตอบ    m/s   
24. แมแรงท่ีใชสําหรับยกรถอันหนึ่ง มีดามหมุนยาว 50 เซนติเมตร ชวงเกลียว 7 เกลียว ตอ 4 เซนติเมตร ตองการ

ยกของหนัก 100 นิวตัน ตองออกแรงเทาใด และมีการไดเปรียบเชิงกลเทาใด 
ตอบ   ตองออกแรง    นิวตัน  และมีการไดเปรียบเชิงกล  =     

25. กะลาสี 4 คน ชวยกันกวานสมอเรือ โดยใชกวาน 4 อัน แตละอันยาว 1 เมตร แตละคนออกแรงคนละ 40 นิวตัน 

ถาเพลามีรัศมี 0.5 เมตร จงหาวาสมอเรือมีมวลกี่กิโลกรัม  
 (ถามวล 1 กิโลกรัม = แรง 9.8 นิวตัน)  

ตอบ    กิโลกรัม 
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26. ชายคนหนึ่งออกแรง 75 นิวตัน ผลักถังใบหนึ่งใหข้ึนไปตามไมกระดาน ยาว 10 เมตร ท่ีถูกวางพาดอยูกับช้ันลอย
ท่ีเก็บของสูง 2 เมตร ถังใบนั้นมีน้ําหนักเทาใด และมีการไดเปรียบเชิงกลเทาใด 

ตอบ ถังหนัก     นิวตัน และมีความไดเปรียบเชิงกล     เทา 

27. กลองโลหะทรงกระบอก สูง 20 เซนติเมตร มีพ้ืนท่ีหนาตัด 200 ตารางเซนติเมตร เม่ือนําไปลอยในน้ํา พบวา 

มีสวนท่ีโผลพนน้ํา 8 เซนติเมตร ปริมาตรโลหะท่ีใชทํากลองมีคาเทาใด โดยกําหนดความหนาแนนของโลหะ  

และน้ํา เทากับ 8 และ 1 กรัม/ลูกบาศกเซนติเมตร ตามลําดับ 
ตอบ     ลูกบาศกเซนติเมตร 

28. วัตถุกอนหนึ่ง มวล 200 กรัม มีปริมาตร 1,200 ลูกบาศกเซนติเมตร ลอยอยูในน้ํา จงหาวาวัตถุกอนนี้จมอยูในน้ํา
เปนปริมาตรเทาใด และถาตองการใหวัตถุนี้จมปร่ิมน้ําพอดีแลว ตองใชวัตถุวางทับเปนมวลกี่กิโลกรัม 

ตอบ   วัตถุจมอยูในนํ้า     ลูกบาศกเซนติเมตร 
             และตองใชวัตถุกดทับ ท่ีมีมวล    กิโลกรัม 
29. ไมอันหนึ่งมีความหนาแนน 0.8 กรัม/ลูกบาศกเซนติเมตร เม่ือนําไปใสในของเหลวชนิดหนึ่งท่ีอยูในถวย ปรากฏ

วาไมแทงนี้จมปร่ิมของเหลวพอดี และมีของเหลวลนออกมา 12 ลูกบาศกเซนติเมตร จงหามวลของไมแทงนี้ 
ตอบ     กิโลกรัม 

30. วัตถุมวล 50 กรัม เม่ือนําไปช่ังในน้ําจะมีมวล 30 กิโลกรัม และเม่ือนําไปชั่งในของเหลวอีกชนิดหนึ่งจะมีมวล  
34 กรัม จงหาความหนาแนนของของเหลวนั้นในหนวยกรัม/ลูกบาศกเซนติเมตร 

ตอบ     กรัม/ลูกบาศกเซนติเมตร 
31. ช้ันบรรยากาศใดท่ีมีปริมาณกาซโอโซน ( 3O ) อยูเปนปริมาณมากกวาช้ันอื่นๆ เพ่ือทําหนาท่ีดูดกลืนรังสี  

Ultra Violet จากดวงอาทิตย 
  ก.   Troposphere      ข.   Stratosphere      ค.   Mesosphere  ง.   Thermosphere  
32. กําหนดความหนาแนนของปรอท มีคา 13.6 3/ cmg  จงหาความถวงจําเพาะของปรอท 

ตอบ        
33. โลหะ A มีปริมาตร 15 3cm มีมวลเทากับโลหะ B ท่ีมีปริมาตร 63 3cm  ถาโลหะ A มีความหนาแนน  

10.5 3/ cmg  แลว โลหะ B มีความหนาแนนเทาไร 
ตอบ     

3/ cmg    

34. ท่ีอุณหภูมิ 27 องศาเซลเซียส อากาศ 4 ลูกบาศกเมตร มีไอน้ํา 40 กรัม และท่ีอุณหภูมิเดียวกันนี้ ทําใหอากาศ

อิ่มตัวดวยไอน้ําแลว อากาศปริมาตร 1 ลูกบาศกเมตร จะมีไอน้ํา 25 กรัม จงหาความช้ืนสัมบูรณ และความช้ืน

สัมพัทธ 
  ตอบ ความชื้นสัมบูรณ เทากับ    

3/ mg  
           และความชื้นสัมพัทธ เทากับ    %  
35. จากการวัดความชื้นของบริเวณหนึ่ง ไดความช้ืนสัมพัทธ 60% และไดความชื้นสัมบูรณ 50 3/ mg จงหาวา  

ณ อุณหภูมิดังกลาว ไอน้ําจะมีคาไดมากท่ีสุดคิดตอปริมาตรไดเทาไร 
ตอบ    

3/ mg   
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36. ในเมฆช้ันกลาง (Medium Cloud) เปนเมฆท่ีมีความสูงระหวาง 2,000 – 6,000 เมตร โดยมีเมฆท่ีอยูในช้ันนี้คือ 
ก. Stratocumulus ข. Nimbostratus  ค. Altocumulus  ง. Cirrostratus 

37. ช้ันบรรยากาศ หอหุมโลกไวไดเพราะเหตุใด 
ก. เพราะแรงดึงดูดระหวางมวลของโลก และมวลของอากาศ 
ข. เพราะแรงทางไฟฟาของโลก และประจุไฟฟาของอากาศ 
ค. เพราะแรงทางแมเหล็กของโลกกับอากาศ 
ง. เพราะแรงทางนิวเคลียรของโลกกับอากาศ 

38. จากกฎแรงดึงดูดของมวล 2
21

r
mgmF = จงตอบคําถามวา คา g มีคาเทากับเทาใด ในหนวย 

22 / kgNm  

ก. 91067.6 −×       ข. 111067.6 −×       ค. 131067.6 −×       ง. 151067.6 −×   
39. ในช้ันบรรยากาศช้ันลางสุดของโลก ความสัมพันธระหวางความดันและความหนาแนนของอากาศเปนอยางไร 

ก. เม่ือความสูงเพิ่มขึ้น ความดันเพิ่มขึ้น ความหนาแนนก็เพิ่มขึ้น 
ข. เม่ือความสูงเพิ่มขึ้น ความดันเพิ่มขึ้น แตความหนาแนนลดลง 
ค. เม่ือความสูงเพิ่มขึ้น ความดันลดลง แตความหนาแนนเพิ่มขึ้น 
ง. เม่ือความสูงเพิ่มขึ้น ความดันลดลง และความหนาแนนก็ลดลง 

40. ในการใชปรอททําบารอมิเตอรท่ีระดับน้ําทะเล ปรอทจะข้ึนสูง 76 cm และมีความหนาแนน 13.6 3/ cmg  

ถาใชของเหลวท่ีมีความหนาแนน ½ ของความหนาแนนปรอท ของเหลวชนิดนี้จะสูงกี่เซนติเมตรท่ีระดับน้ําทะเล 
ตอบ     เซนติเมตร 

41. ไฮโกรมิเตอร ชนิดเทอรโมมิเตอรกระเปาะแหงและกระเปาะเปยก มีอุณหภูมิของเทอรโมมิเตอรกระเปาะแหง 

เทากับ Co30 ท้ังสองวัน แตในวันแรกเทอรโมมิเตอรกระเปาะเปยกมีอุณหภูมิ Co25  ในขณะท่ีในวันท่ีสอง 

มีอุณหภูมิ Co20 แสดงวา 
ก. อุณหภูมิของอากาศในวันท่ี 1 สูงกวาในวันท่ี 2 ข. อากาศในวันท่ี 1 แหงกวาในวันท่ี 2 
ค. อากาศในวันท่ี 2 แหงกวาในวันท่ี 1   ง. อุณหภูมิของอากาศในวันท่ี 2 สูงกวาในวันท่ี 1 

42. เลนสนูน ทางยาวโฟกัส 15 cm ถาวางวัตถุใหหางจากเลนสนี้ 10 cm ภาพท่ีเกิดข้ึนจะเปนภาพชนิดใด และอยูท่ี

ตําแหนงใด (ขีด / ในกลอง และตอบคําถาม)  
ตอบ       ภาพจริง   ภาพเสมือน  หางจากเลนส     cm 

43. ฉากรับภาพ วางหางจากเลนส 20 cm มีวัตถุสูง 4 cm อยูหนาเลนส ภาพท่ีเกิดข้ึนบนจอมีขนาด 16 cm จงหาวา
เลนสท่ีใชเปนเลนสชนิดใด และมีความยาวโฟกัสเทาใด (ขีด / ในกลอง และตอบคําถาม) 

ตอบ  เลนสนูน   เลนสเวา  ความยาวโฟกัส     cm 

44. วางท่ีกั้นแสงรูป Iron Man พรอมกับเปดไฟฉายหางจากเลนสนูนท่ีมีความยาวโฟกัส 40 cm เปนระยะ 30 cm 
ไดภาพ Iron Man หัวต้ัง อยูดานหนาเลนส จงหาขนาดของภาพท่ีเกิดข้ึน และชนิดของภาพ (ขีด / ในกลอง 
และตอบคําถาม) 

  ตอบ  ภาพจริง   ภาพเสมือน 
   ขนาดภาพของ Iron Man =       cm หรือคิดเปน    เทาของวัตถุ  
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45. เม่ือวางวัตถุหาจากเลนส 9 cm ไดภาพหางจากเลนส 36 cm ดานเดียวกับวัตถุ เม่ือเลื่อนวัตถุออกหางจากเลนส
มากข้ึนจนหางจากเลนส 24 cm ภาพท่ีเกิดข้ึนจะเปนแบบใด 

  ตอบ  ภาพจริง   ภาพเสมือน 
   ตําแหนงของภาพ หางจากเลนสเปนระยะ    cm 

46. เม่ือปลอยดาวเทียมใหไปโคจรรอบดาวเคราะห จะเกิดแรงดึงดูดระหวางดาวเทียมกับดาวเคราะหนั้น แรงดึงดูดนี้

ข้ึนอยูกับ 1. ระยะทางระหวางดาวเคราะหกับดาวเทียม 2. มวลของดาวเทียม 
  3. มวลของดาวเคราะห   4. ขนาดของดาวเคราะหและดาวเทียม 

  ก. ขอ 1.   ข.  ขอ 1. และ 2.   ค.  ขอ 1. 2. และ 3. ง.  ถูกทุกขอ 
47. ถานไฟฉายกอนหนึ่ง มีแรงเคลื่อน 1.5 โวลต เม่ือตอกับความตานทานภายนอก 2 โอหม กระแสผานวงจร  

0.25 แอมแปร จงหาขนาดความตานทานภายใน 
ตอบ       โอหม 

48. ถานไฟฉาย 1 กอน มีแรงเคลื่อนไฟฟา 1.5 โวลต มีความตานทานภายใน 1.5 โอหม 

เม่ือนําไปตอเปนวงจรกับหลอดไฟหลอดหนึ่ง ปรากฏวากระแสไฟฟาไหลผานหลอดไฟ 

0.3 แอมแปร จงหาความตานทานของหลอดไฟฟาดังกลาว 
  ตอบ    โอหม 

49. เซลลไฟฟาเซลลหนึ่ง เม่ือใชลวดความตานทาน 2.5 โอหมมาตอ ไดกระแส 0.5 แอมแปร เม่ือเอาลวด 7 โอหมมา
ตอไดกระแส 0.2 แอมแปร จงหาแรงเคลื่อนไฟฟา และความตานทานภายในเซลล 

  ตอบ  แรงเคลื่อนไฟฟา    โวลต และความตานทานภายในเซลล    โอหม 
50. เซลลไฟฟา A มีแรงเคล่ือนไฟฟา 2 โวลต มีความตานทานภายใน 2 โอหม เซลลไฟฟา B มีแรงเคล่ือนไฟฟา 

 5 โวลต มีความตานทานภายใน 4 โอหม จงคํานวณหาความตานทานของเสนลวดเสนหนึ่ง ซ่ึงนํามาตอกับ

เซลลไฟฟาของเซลล B จะมีกระแสไฟฟาไหลผานวงจรเปน 2 เทาของการเอาลวดเสนนี้ไปตอในวงจรของเซลล A 
ตอบ    โอหม 

51. ในการตอลวดความตานทานเสนหนึ่ง กับลวดความตานทานท่ีมีคา 100 โอหม แบบอนุกรม เม่ือวัดดวย

แอมมิเตอรมีคา 1.5 แอมแปร และใชโวลตมิเตอรวัดได 220 โวลต จงหาความตานทานของลวดท่ีนํามาตอกับ
ลวด 100 โอหม 

ตอบ    โอหม 

52. ลวดความตานทาน 2 เสน คือ P และ Q เม่ือนํามาตอกันแบบอนุกรม จะไดความตานทานรวม 27 โอหม  

แตเม่ือนํามาตอแบบขนาน จะไดความตานทานรวม 6 โอหม จงหาความตานทานของลวด P และลวด Q 
ตอบ   ลวด P มีความตานทาน    โอหม และ ลวด Q มีความตานทาน    โอหม 

53. จะตองนําถานไฟฉายกี่กอนมาตอกันแบบอนุกรม เพ่ือใหไดกระแสไฟฟา 0.5 แอมแปร หลังจากนําถานไฟฉาย
เหลานั้นมาตอกับความตานทานภายนอก 10 โอหม ถาถานไฟฉายแตละกอนมีแรงเคล่ือนไฟฟา 1.5 โวลต และ
ความตานทานภายใน 1.0 โอหม 

ตอบ    กอน 
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54. แบตเตอร่ีชุดหนึ่งประกอบดวย เซลลไฟฟา 6 เซลล มีแรงเคล่ือนไฟฟา
เซลลละ 2 โวลต ความตานทานภายในเซลลละ 1 โอหม นําไปตอ

อนุกรมกับความตานทานภายนอก ดังภาพ จงหากระแสไฟฟาท่ีไหล

ภายในวงจร 
  ตอบ    แอมแปร 
55. ถาในบาน มีอุปกรณไฟฟาดังนี้ 
  หมอตมน้ําไฟฟา 1,000 W = 1 เคร่ือง หลอดเรืองแสง 40 W = 1 หลอด 
  เตาไฟฟา 750 W = 1 เตา   และ ตูเย็น 150 W = 1 ตู 
 ถาอุปกรณเหลานี้ถูกใชงานวันละ 1 ช่ัวโมง เดือนละ 30 วัน เสียคาไฟ unit ละ 2 บาท จะเสียคาไฟฟา 

เดือนละกี่บาท 
  ตอบ    บาท 

56. ในการทําน้ําแข็งมวล 50 กรัม เปล่ียนสถานะเปนไอน้ําเดือดท่ี 100 องศาเซลเซียส จนหมดนั้น ตองใชพลังงาน

ความรอนเทาใด กําหนดใหน้ํามวล 1 กรัม มีอุณหภูมิเพ่ิมข้ึน 1 องศาเซลเซียส ตองใชพลังงานความรอน 1 แคลอรี 
ตอบ    แคลอรี 

57. นําวัตถุชนิดหนึ่ง มีมวล 200 กรัม อุณหภูมิ 100 องศาเซลเซียส ไปใสลงในน้ําท่ีมีมวล 50 กรัม อุณหภูมิ  
30 องศาเซลเซียส ปรากฏวาน้ํามีอุณหภูมิสูงสุด 60 องศาเซลเซียส วัตถุนั้นถายเทพลังงานเทาใด (โดยถือวา 

ความรอนไมมีการสูญเสียใหกับภาชนะ) 
ตอบ    แคลอรี 

58. ภายในบาน มีเคร่ืองใชไฟฟาดังนี้ ตูเย็น 200 W = 1 ตู, หมอหุงขาว 900 W = 1 ลูก, หลอดไฟฟา 60 W = 3 
ดวง เพ่ือใหเกิดความปลอดภัย ควรใชฟวสท่ีทนกระแสกี่แอมแปร 

ตอบ    แอมแปร    P345 ขอ 5. 
59. เตาเสียบ 3 ขา ชวยใหเกิดความปลอดภัย สําหรับผูใชเคร่ืองใชไฟฟา 220 V เนื่องจาก 

ก. ตอสายจากสวนท่ีเปนโลหะของเครื่องใชไฟฟา เขากับสายท่ีไมมีไฟฟาไหลผานเลย 
ข. ตอสายจากสวนท่ีเปนโลหะของเครื่องใชไฟฟา เขากับสวนท่ีไฟฟาไหลผาน 
ค. ทําใหมีไฟฟาไหลเขาเครื่องใชไฟฟา 2 สาย เทียบกับสายท่ี 3 จะมีความตางศักยสายละ 110 V 
ง. มีสายตอจากสวนท่ีเปนโลหะของเครื่องใชไฟฟา ลงดิน 

60. สมบัติเฉพาะของลวดตานทาน เตาหุงตมไฟฟา คือขอใด 
ก. ใหความรอนมาก เร็ว มีจุดหลอมเหลวตํ่า  ข. ใหความรอนนอย ชา มีจุดหลอมเหลวตํ่า 
ค. ใหความรอนมาก เร็ว มีจุดหลอมเหลวสูง  ง. ใหความรอนนอย ชา มีจุดหลอมเหลวตํ่า 
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วิชาภาษาอังกฤษ (60 ขอ)  
Read the text below and decide which answer, A, B, C or D best fits each space. 
READING 1 : 

It is very important to have healthy teeth. Good teeth help us to chew our 
food. They also help us to look nice. How does a tooth go bad? The decay begins in a little 
crack in the enamel covering of the tooth. This happens after germs and bits of food have 
collected there. Then the decay slowly spreads inside the tooth. Eventually, poison goes 
into the blood, and we may feel quite ill. 

How can we keep our teeth healthy? Firstly, we ought to visit our dentist 
twice a year. He can fill the small holes in our teeth before they destroy the teeth. He can 
examine our teeth to check that they are growing in the right way. Unfortunately, many 
people wait until they have toothache before they see a dentist. Secondly, we should brush 
our teeth with a toothbrush and fluoride toothpaste at least twice a day – once after 
breakfast and once before we go to bed. We can also use wooden toothpicks to clean 
between our teeth after a meal. Thirdly, we should eat food that is good for our teeth and 
our body: milk, cheese, fish, brown bread, potatoes, red rice, raw vegetables and fresh 
fruit. Chocolates, sweets, biscuits and cakes are bad, especially when we eat them 
between meals. They are harmful because they stick to our teeth and cause decay. 
61. Good teeth mainly help us to ____.  

A. look nice   B. chew our food  C. look important  D. have good eyesight 
62. When food and germs collect in a small crack, our teeth _______.  

A. become hard     B. make us feel quite ill 
C. begin to decay     D. send poison into the blood 

63. A lot of people do not visit a dentist until ____.  
A. they have toothache    B. they have holes in their teeth 
C. they have brushed their teeth   D. their teeth grow properly 

64. What may be most harmful to our teeth?  
A. red rice   B. raw vegetables  C. fresh fruit   D. sweet things 

65. The best title for the passage would be _______.  
A. “How to keep our teeth healthy”   B. “How to make our teeth nicer” 
C. “How to clean our teeth”    D. “How to keep our teeth ever white” 
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READING 2 : 
Do you want to plan for some kind of exciting trip? Do you have a million 

dollars? Are you very healthy? Are you a good traveler? Do you want to go to nowhere? 
Then you can have a trip to space. 

If you ___(66) __ to take the trip, you will have to get ready a few months 
before the flight. You must be in excellent ___(67) ___ condition. You should run a lot, 
swim every day, and do ___(68)__ and push-ups. You must get a letter from the doctor that 
shows you are in ___(69)__ health.  
   Once you get on the trip, you will be in a different world. You will see 
pictures of the Earth. You may also find your country and other ___(70)___ places. You will 
be able to see the oceans, the big rivers and the tall mountains.  
   When you are in __(71)__, you will not weigh anything. You will feel totally 
free and enjoy the wonderful __(72)__ you have never had before. If you __(73)__ on board 
now, you would experience those marvelous things. 
66. A. decided   B. deciding   C. decides   D. decide  
67. A physics   B. physician   C. physical   D. physicist  
68. A homework   B. housework   C. aerobics   D. cooking  
69. A bad    B. perfect   C. sick    D. well  
70. A. interest   B. interested   C. interesting   D. interests  
71. A orbit    B. class   C. place   D world  
72. A feel    B. feeling   C. felt    D. fill  
73. A are    B. is    C. am    D. were  
 
Choose A, B, C or D to complete the following passage: 

There has been a revolution in the world of newspapers. Not many years 
__(74)___, newspapers were still being produced using techniques unchanged for 
__(75)___ hundred years. 

The journalists gave their stories to a typist, who prepared them for an 
editor, who passed them on __(76)___ the printer. The printer, who was a __(77)___ skilled 
man, set up the type. __(78)___ was then collected to make the pages. When the pages 
were complete, the printing machines could be __(79)___. 

Nowadays what __(80)___? The journalists type their stories into a 
computer. The __(81)___ checks their spelling, plans the page, shapes the articles. When 
the pages are ready, another computer may control the printing. 
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__(82)___ can be no doubt about it, producing a newspaper is an entirely 
different __(83)___ now. 
74. A. before   B. after   C. ago    D. yet 
75. A. a    B. some   C. an    D. over 
76. A. to    B. by    C. through   D. with 
77. A. hardly   B. mostly   C. partly   D. very 
78. A. They   B. Which   C. This   D. All 
79. A. switched   B. started   C. stopped   D. moved 
80. A. gives   B. occurs   C. goes   D. happens 
81. A. computer   B. editor   C. typist   D. printer 
82. A. It    B. There   C. You   D. We 
83. A. skill    B. work   C. management D. business 
 

English is a very useful __(84)__. If we know English, we can go to any 
countries we like. We will not find it hard to make people understand __(85)__ we want to 
say. English also helps us to __(86)___ all kinds of things. Hundreds of books are _(87)_ in 
English every day in many __(88)__. English has also helped to spread ideas and 
knowledge to all corners of the __(89)__. Therefore, the English language has helped to 
spread better ___(90)__ and __(91)___ among countries of the world. 
84. A. language   B. languages   C. linguist   D. linguistics  
85. A where   B. when   C. what   D. which  
86. A learnt   B. learning   C. to learn   D. learn  
87. A write   B. wrote   C. written   D. writing  
88. A. countrified   B. countries   C. country   D. countryside  
89. A school   B. class   C. word   D world  
90. A to understand  B. understanding  C. understand   D. understood  
91. A friend   B. friendly   C. friendliness   D. friendship  
 

I had a terrible time last Saturday. It    (92)   cold, but quite sunny, so after 
lunch I walked into town. I wanted to buy a pullover. I was looking in the window of a 
clothes    (93)    when someone stole my wallet. While I was walking home, it started    (94)      
and I arrived home cold and miserable. I decided to have a hot bath. I was getting ready to 
have my bath    (95)    the doorbell rang. It was a flower seller and it took me several 
minutes to make him go away. Unfortunately, all the time he was talking    (96)    me, the 
water was running. You can imagine how the kitchen was! 
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92. A. was    B. were   C. has been   D. is 
93. A. office   B. cafe   C. bar    D. shop 
94. A. rains   B. rain    C. to rain   D. rained 
95. A. where   B. if    C. when   D. so 
96. A. of    B. out    C. on    D. to 
 
97. We're short ………. staff in our office at the moment. There aren't enough people to 

do the work that has to be done. 
a. in   b. of   c. at   d. with 

98. I felt sorry ………. the children when they went ………. holiday. It rained every day and 
they had to spend most of the time indoor. 

a. for / on  b. about / on  c. about / in  d. for / in 
99. Two things are very alike, so you say they are the ………. each other. 

a. same with  b. same as  c. same like  d. same about 
100. We spent the night in a small village and continued our journey ………. day. 

a. another  b. other  c. the next  d. the other 
101. Bill and ………. boys are playing in the yard. Jane and ………. girls are in the front room. 

a. others / another b. other / others c. the next / the next d. the other / the other 
102. An ever-growing proportion of this ………. consists of unburned hydrocarbon gases 

from the exhausts of automobiles. 
a. pollute  b. polluted  c. pollution  d. pollutant 

103. No one really believed it when the news came through that the "Titanic" had ………. 
on her maiden voyage. 

a. gone over  b. gone on  c. gone down  d. gone off 
104. I know you find the course boring, Pauline, but since you've started it, you might as 

well ………. it. 
a. go with  b. go through with c. go ahead  d. go off 

105. It rained, which spoiled our picnic; but if it ………. it ………. a great success. 
a. didn't rain / would be   b. had rained / would have been 
c. hadn't rained / would have been  d. rained / would be 

106. Her ............... was so angry at her attitude that he fired her. 
a. employ  b. employer  c. employers  d. employing 

107. I hope they ………. this road by the time we come back next summer. 
a. repaired  b. will repair  c. would repair  d. will have repaired 
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108. The book is divided into five parts and each of these ………. three sections. 
a. have   b. has   c. will have  d. had 

109. Norman E. Borlaug was the first agricultural scientist to ………. the Nobel Peace Prize. 
a. receive  b. have   c. take   d. accept 

110. He was caught shop - lifting but since this was his first offence he was ………. with a 
warning. 

a. gone out  b. gone ahead  c. fallen out  d. let off 
111. Paul, do you think you could ………. for the night? It's a bit too late to go home now. 

a. let me off  b. go me out  c. fall me out  d. put me up 
112. I've been ………. since I must find work soon. 

a. unemployed  b. employed  c. employable  d. unemployable 
113. Mexico changed from a country with a wheat ………. to one that was a wheat exporter. 

a. lack   b. length  c. shortage  d. inadequacy 
114. Charlie Chaplin was not an instant ………. in Hollywood. 

a. succeed  b. successful  c. success  d. unsuccessful 
115. Thank you for bringing me along. I never thought Shakespeare could be so ………. fun. 

a. many  b. much  c. few   d. some 
116. You should say ………. and do ………. 

a. many / few  b. much / little  c. few / many  d. little / much 
117. The headmaster ………. that we became more concerned about the environment 

around us. 
A. suggests   B. warns   C. complains   D. supposes 

118. She has just bought ………. 
A. an old interesting painting French   B. old an interesting painting French 
C. a French old interesting painting   D. an interesting old French painting 

119. There were many big tree, between me and the river and now they are fell down 
………. in to the water. 

A. each other   B. one after another  C. one another  D. a lot 
120. The water company will have to ………….. off water supplies while repairs to the 

pipes are carried out. 
A. cut    B. take   C. break   D. set 
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